

归途

# 七十余年乡愁,在故土有了回响

本报记者 陈毅人 通讯员 郑蒙永

本报讯 “您好,我今天打电话来做个小回访,以后记得多和亲戚走动走动……”近日,宁波鄞州区公安分局五乡派出所辅警朱宏伟像往常一样,给一名求助人打去电话。

每次促成团圆后,他都会主动通过电话回访。而这段暖心故事的起点,要从10月27日说起。当晚,一个从安徽潜山打来的电话,揭开了一场跨越两代人、绵延半个多世纪的寻亲之旅:“是鄞州五乡派出所吗?听说你们所有名叫朱宏伟的辅警,我们在网上看到他的报道,说他寻亲很厉害,想请他帮忙找找失散的亲人。”

来电的求助人姓李。他讲述道,七十余年前,他父亲为谋生计,从鄞州茅山离家远行,最终在安徽潜山扎根。

根。山高路远,仅靠一封封家书曾短暂牵起两地的亲情。然而岁月流转,这份血脉联系终究在时代的起伏中渐渐模糊、中断。

“寻亲”,成了这家人未竟的心愿。遗憾的是,直到李师傅的父亲离世,也未能重新踏上故乡的土地。这份沉甸甸的遗憾,传递到了儿子手中。“我父亲说过,他小弟以前住在‘鄞县茅山乡红叶村’……我们只有这一点线索。”

面对如此模糊的线索,寻亲难度可想而知,但朱宏伟还是接下了这份托付。当晚,他便着手核查信息,发现“红叶村”早已更名为“唐叶村”,现隶属于姜山镇。

第二天一早,朱宏伟立即赶往唐叶村,走访村中多名高龄老人,却未获得有效信息。他又转至村委会,埋

首于泛黄的旧档案中,逐页翻阅,逐字比对。功夫不负有心人,终于在一本旧户籍册上,找到了与线索吻合的姓名。

“求助人父亲的弟弟已经过世了,但他还有一个女儿住在这边。”朱宏伟说。他几经周折联系上李师傅的堂妹,经过沟通核实,双方信息完全吻合,身份得以确认。

朱宏伟意识到,这场漫漫寻亲路,终于看到了终点。他立刻动身前往李师傅堂妹所在的同三村,为双方安排了视频通话。10月29日,正值重阳节,失散多年的亲人终于在屏幕两端重逢相认。

10月30日,一面从安徽寄来的锦旗送达五乡派出所,旗面上两行金字格外醒目:“寻根问祖功德无量,心系百姓情深似海”。

# 四十余载守望,在桂花香中团圆

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 刘洁

本报讯 秋高气爽,衢州满城桂花飘香,团圆的喜悦在空气中弥漫。近日,当寻亲者刘妹英与苦苦寻觅她四十余年的陈氏父母紧紧相拥时,在场所有人无不感动。这场跨越近半个世纪的重逢,为一段艰辛的寻亲历程画上了圆满的句号。

时间回溯至1983年。因家境困难,衢州市柯城区航埠镇的陈氏夫妇在女儿出生第三天,无奈将其安置在衢州老火车站附近的一辆三轮车上。篮中婴儿裹着方巾,内附一张写有生辰的白纸。“一回到家就心痛,放心不下,再回去看时孩子已经被抱走了。”回忆起当年,陈氏父母至今仍后悔不已。

此后的数十年间,愧疚与思念成了这个家庭难以愈合的伤口,他们从未停止寻找。“十几年前差点以为找到了,当时激动了很久。”原来,他

们曾在南湖广场的寻亲大会上遇到一位来自山东的寻亲女孩,满怀希望地进行DNA比对,却未能匹配;七年前,他们又带着家乡特产衢州椪柑远赴山东,只为那一线微弱的希望。

转机出现在2021年。公安部部署“团圆行动”后,衢州市公安局柯城分局龙亮团圆工作室警官徐星亮关注到陈氏夫妇的寻亲信息,随即为他们采集血样并录入DNA数据库。虽初期未比中线索,但工作室持续开展寻亲宣传,相关报道也在多个平台推广。

今年9月,在湖州某医院工作的福建莆田籍护士刘妹英,看到徐星亮帮助失散家庭团圆的报道后,主动联系警方并寄送了自己的DNA样本。经比对,她与陈氏父母的亲缘关系成功匹配。

徐星亮第一时间赶往陈家报喜。通过手机视频看到女儿的那一

刻,陈母哽咽道:“女儿,妈妈天天想、月月想、年年想,一直都在想你。”陈父也激动地表示:“只要知道女儿一切安好,就是我们最大的欣慰。”

在徐星亮的协助下,双方迅速建立联系并商定了回家的日期。为迎接女儿,陈氏父母精心布置家园,红毯从家门口一路铺到村口,鲜花与红围巾更添喜庆气氛。刘妹英的车辆抵达时,她飞奔下车与亲人相拥,笑与泪交织的场面,令人动容。

“姐,欢迎回家。找你的这些年,我总想象着给你送花的样子,今天终于实现了。”弟弟为姐姐送上鲜花,也将多年的思念与激动写进了贺卡。

“和妈妈一模一样,简直是一个模子里刻出来的。”亲朋好友目睹这团圆的一幕,不禁感慨血脉亲情的奇妙。

截至目前,衢州市公安局柯城分局龙亮团圆工作室已帮助553个失散家庭实现团圆。

## 秋季砺剑 护民生

近日,临海市人民法院启动秋季集中大执行活动,累计走访被执行人62户,拘传26人,拘留4人,促成执行和解17件,执行完毕5件,执行到位金额56.27万元。

通讯员 邱钰  
台州政法融媒体中心 牟俊华



本报职业道德监督电话:0571-85310013

注销公司,债务能一笔勾销?

## 检察监督查清“旧账”

通讯员 张莹 徐芸蕊 见习记者 蓝昕宇

本报讯 “我原以为公司注销后债务就一笔勾销了,现在深刻认识到自己的错误。工伤保险基金是国家先行垫付的,我一定会按约定全部偿还。”近日,在宁波市鄞州区人民检察院与法院的联合释法说理下,一名涉案房地产公司股东承诺。

至此,一笔悬置多年的工伤保险基金追偿案,通过检察机关的精准监督得以顺利推进。

事情要从2016年说起。当时,鄞州某房地产经纪有限公司一名职工因工受伤。由于该公司未依法为职工缴纳工伤保险,根据社会保险法相关规定,区养老保险中心从工伤保险基金中先行支付了45.5万余元,并向该公司发出责令偿还决定书。

然而,该公司始终未履行还款义务。2019年,区养老保险中心向鄞州区人民法院申请强制执行。法院经全面调查,确认该公司名下已无财产可供执行,依法裁定终结本次执行程序。这笔本应回笼国库的社保基金,就此成为一笔长期未结的“历史旧账”。

今年,鄞州区检察院在社会保障领域开展行政非诉执行检察监督过程中,对涉工伤保险先行支付案件进行逐一排查,发现这起旧案背后另有隐情。

原来,该房地产公司因无财产可供执行而终结本次执行程序后,已于2024年通过简易注销程序退出市场。

检察机关迅速向市场监管部门调取该公司注销档案,并从中发现了关键问题:公司全体股东在注销时承诺“无债权债务纠纷”,但区养老保险中心持有的合法债权依然存续,此举属于典型的“恶意注销”行为。

“工伤保险基金是保障职工权益的公共资金,绝不能任由企业滥用简易注销程序逃避债务。”承办检察官表示,根据相关法律规定,简易注销过程中股东承诺不实的,应对注销前的公司债务承担连带责任。

今年3月底,鄞州区检察院制发检察建议,建议追加该公司的原股东为被执行人,对债务承担连带清偿责任。法院调查核实后,裁定恢复执行并追加公司原股东为被执行人。

在检察官与执行法官的释法说理下,原公司股东认识到错误,主动与人社部门就基金偿还事宜达成分期还款协议。目前,第一期工伤保险基金款项20万元已顺利履行到位,检察机关将督促剩余款项按协议分期支付,确保社保基金全额回笼。

## 6座面包车上来7人 拉开车门:还有8个

本报记者 刘君怡 通讯员 沈梦婷 魏峰

本报讯 近日,G60杭金衢高速临浦收费站入口处,杭州高速交警二大队正在开展日常车辆核查工作。收费站工作人员向交警反映,有几人从一辆面包车上匆忙下车,形迹可疑。

执勤民警接到报告后立即警觉,一边快步向车辆方向跑去,一边高声喊道:“面包车请立即停车!”经初步清点,这辆6座面包车下来了7人。民警随即指挥该车靠边停稳,并要求车内所有人员接受检查。

接下来的一幕让现场民警心头一紧——狭小的车厢内密密麻麻挤满了人。经清点,包括驾驶员在内,车上竟还有8人。民警打开后车门发现,为尽可能多载人,驾驶员在车内放置了多个塑料小板凳。

据了解,驾驶员范某当天在富阳下班后准备回家,为赚取200元外快,顺路搭载14名乘客,计划从临浦收费站下高速。不料刚到收费站,就被交警查获。

随后,民警对范某的超员违法行为作出处罚,并对其进行交通安全教育。由于14名乘客均住在临浦附近,民警组织范某联系其他车辆,将超员乘客安全转运。